

拙作《潘金莲的饺子》是戴敦邦老师赐的插图。戴老师不画画的时候,像佛菩萨,不怎么动,冷不丁讲两句,有点冷面笑匠的意思。可是一到画室,立刻动如脱兔,他有一只梯子,上上下下,灵活无比,这里两笔,那里两笔,看得我目瞪口呆,哪里像八十多岁的老人?我把书稿打印出来,用了大大的字体,方便戴老师阅读,我一进门,见那叠稿放在桌上,心下有点忐忑,不晓得戴老师的评价。谁知道老先生开口就问我,“我问你呀,潘金莲包的饺子,到底是什么饺子?”

《金瓶梅》里确实写了好几次饺子,比如李瓶儿招待西门庆,“亲自洗手剔甲,做了些葱花羊肉一寸的扁食儿,镶银钟儿盛着南酒”。西门庆临死之前,吴月娘问他“想什么吃”,最后叫孙雪娥做了水饺送去,西门庆“最后的晚餐”,便是那“三四个水角儿”。但是潘金莲包的饺

有一回在旧书店见到一册《叶圣陶散文甲集》毛笔签名本,“我的天!”——竟然是叶圣老赠给范泉老师的。书好,价钜也好!犹豫数日后,咬咬牙买下了这本凝结着两代编辑大家友谊的书,心里是“疼并快乐着”!

范泉生前是上海书店出版社的编审,主持编辑出版了《中国近代文学大系》。他和叶圣陶先生相识于抗战胜利后的上海,那时范泉刚到而立之年,而叶圣陶已然年过半百。从范泉工作的永祥印书馆编辑部(福州路380号)到叶圣陶工作的开明书店(福州路268-272号),相距只有数百步路,因此时常有见面和联系工作的机会。

因为范泉正在编着《文艺春秋》月刊,岂能放过身边的这位文学大家、编辑宗师?他经常去开明缠着叶圣陶约稿。范泉对作者的“紧逼盯人”,在日后的出版圈是有名的,看起来这门“独家功夫”,是他出道后就已百试不爽的了!当然叶圣陶是公认的敦厚长者,对于小青年范泉,只要能说出组稿的理由,他总是排除困难,有求必应。

1948年8月12日,朱自清先生在北平病逝。次日早上范泉见到报纸上的消息后,深感悲痛。朱先生逝世前编辑《闻一多全集》时,曾将闻先生的未刊遗文一再介绍给范泉发表,并答应为《文艺春秋》写稿。范泉觉得应该在杂志上作出反应,表示哀悼。他立刻行动起来,带着约稿信拜访叶圣陶,他请求叶老当天交卷,之所以要求如此急迫,实因最新的一期杂志应该在本月15日出版,杂志已经印好,正在装订。为了悼念朱自清先生,范泉决定“急事急办”,抢时间赶印蓝色插页,编在杂志的卷首。叶圣老正沉浸在失去挚友的巨大悲痛中,但听了范泉的一席话后,一口应承,并在当天下午赶出一篇两千余字的悼文《佩弦的死讯——悼朱自清先生》,在下班以前如约交稿,并附上了朱自清遗墨——写给叶老的一封信。叶老不愧是编辑宗师,在那样的心绪下,他依然考虑到了插页版面应该图文并茂。

得到叶圣陶的大力支持,范泉用一天时间完成了插页的制版、排校、印刷的任务,《文艺春秋》七卷二期于1948年8月15日按时出版。此时距离得知朱自清先生逝世的讯息,只有两天时间。铅排时代的青年编辑范泉完成了一个出版奇迹,我等晚辈除了“服帖”还能说什么呢?



扫一扫,关注“夜光杯”

与戴敦邦聊饺子

李舒

子,却不是普通的水饺,那时候,武大死了,她蒸了三十个“裹馅肉角儿”,等西门庆来吃。

《金瓶梅》的妙处,就是不只写我们熟悉的佳人,闹怨情仇,潘金莲的另一面,是两次三番数饺子(本做了三十个,午觉睡醒后一查,发现只剩下二十几个)。她疑心是武大与前妻所生的女儿迎儿偷嘴,于是打骂迎儿,宛如一个市井妇人,小气、苛刻而狠心。

让迎儿挨打的罪魁祸首,是那个消失了的“裹馅肉角儿”,即猪肉馅饺子。这种中国人民喜闻乐见的食物早在唐代便已出现,考古工作者在新疆吐鲁番挖掘出的唐代古墓中,曾发现长约5厘米的月牙形饺子。到了宋朝,饺子品种开始增多,《东京梦华录》出现了“水晶角儿”的记载,《武

林旧事》“蒸作从食”中有“诸色角儿”。明代的饺子已经和现在没什么差别,《万历野获编》中记有“椿树饺儿”,《明宫史》中则称为“水点心”或“扁食”。潘金莲这里做的是蒸饺,和水饺不同,蒸饺的皮面必须是开水烫过的,俗称烫面,比水饺略大,呈半月形,蒸出来皮薄馅大,而且皮子比较筋道,由于不是用水煮的,故而比较干松一点。潘金莲的心思最为细密,做蒸饺而不做水饺,多半还因为时值阴历七月,天气炎热,潘金莲家也没有冰箱,水饺经不住存放。

我曾经问过蔡骏一个问题:对你来说,编故事是不是没有什么难度?蔡骏答:“编故事本身没有难度,真正的难度在于不重复,不重复所有前辈大师们的作品,也不重复自己。”

蔡骏最早在榕树下发表作品,后来去《萌芽》发表小说,那时候写的还都是纯文学的故事。突然之间蔡骏因为一部长篇小说《病毒》扛起了中国悬疑推理这面大旗。之后他很长一段时间所有写作都是围绕着悬疑推理这方面进行。直到前几年,他又开始回到纯文学领域,接连出版和发表了半自传体长篇《春夜》和“曹家渡童话”系列小说。

时至今日,蔡骏一共创作了几十部长篇小说,近百部的中短篇小说。这样再回味他的那句“不重复自己”,就很好理解了。但蔡骏总是有自己的办法。一个作家总要有自己的办法。

蔡骏的第一个办法是在故事类型上做一些叠加,把不同的风格和题材叠加起来,这里要说明并不是一个简单的加法,可能是一个乘法。蔡骏去年出版了两本新书《谎言之子》和《一千万人的密室》,其中《一千万人的密室》的叠加就是他本格推理,社会派悬疑,再加上硬汉派的人设,这三种风格融合在一部小说当中。而在《谎言之子》中,蔡骏叠加了

菱,是绍兴人的日常食物之一。游宦在外的绍兴人,每在异乡见到菱与藕,常会兴起思乡的惆怅。菱分新菱和陈菱。新菱是当年的菱,陈菱是去年的菱。

五六月间,乡人清菱塘时,在底部的淤泥中,能掘出去年的菱角,味亦美。只是菱壳是乌黑的,在菱的心里生出一根似细丝般的苗,如莲心的绿芽儿。

上海的松江亦产菱,其味不输南湖青菱。松江附近有一个叫草鞋浜的村子,村民家家种红菱。菱上市的时候,松江火车站附近的马路桥摆满了红艳艳的菱。松江人乘火车去上海,都会带几篓红菱馈赠亲朋。

草鞋浜红菱生熟皆宜。嫩菱生吃。半生半熟的菱肉则用来炒杂锦菜。煮好的红菱剥去外壳,去掉淡红色的衣,菱肉上有一个美丽的紫背。总之,生菱甘脆鲜嫩,熟菱香甜糯糯,各有其妙处。

堆雪人,想必也会,只是堆出来的雪人样貌兴许与今时不同,今天的雪人似乎偏西方童话风格,古人的雪人说说不定会发髻高束,宽袍长袖……”

“那会不会有一种可能,就是古代没有下完的雪,落在今人的肩膀上?”女儿继续问。我有些惊讶,她怎么会问出这么有诗意的问题。旋即答道:“那可说不定,每一片雪花都是古人写给今人的信札。”女儿嫣然一笑,那天老师布置的作文题目是《落雪》,我知道她有了这篇作文的创作方向。其实,女儿的话让我想到了胡竹峰先生的一本散文集《雪下了一夜》。应该说《雪下了一夜》是一



春山读书

(中国画)

于学波

蔡骏编故事的方法

小饭

获得了凤凰文学奖的首奖。蔡骏的第二个办法是强调悬念。他说悬念不仅仅只是一种类型,它同时也是一种小说的叙述方式,所有的文学类型中都有悬念,包括纯文学中也有悬念。的确是这样,讲故事的一个核心技术就是留有悬念。所有人类最原始的讲故事形态中就都包含着悬念,因为有悬念才是人更爱听的。最终,悬念成为蔡骏的工具。

蔡骏讲故事的方法,可能要归结于目的。对蔡骏来说,写小说本身就是一种释放。写悬疑小说的时候,这种释放就是对自己恐惧的释放,对于冒险精神的释放。每个人都有一种探索欲,但很多时候我们并不敢去冒险。作家在小说中就可以。

有人问在蔡骏的作品里能不能看到蔡骏本人。蔡骏坦诚说在有的作品中能看到,比如他第一人称的作品,“就是我自己”。蔡骏说:“比如说《一千万人的密室》里面,主人公所有的一切都跟我相反,性格人生经历等等一切都相反,但我认为他就恰恰代表着我自身隐藏起来的另外一面。也就是说真正的蔡骏有五花八门,很多面。”

晚清有位《兰亭楦帖》的狂粉——吴云,他曾收集宋元明旧拓《兰亭叙》二百余本,并颜其居为“二百兰亭斋”。二百兰亭斋终究没有开出梦想中的楦帖奇花。然而由吴云所收藏的秦汉古印及其所拓《二百兰亭斋古铜印存》,却启开了客居其家的一位叫吴苦铁的金石世界。其在首集自存印谱中慨然而曰:“数年来于退楼老人(吴云号退楼)许见所藏秦汉印,浑古朴茂,心窃仪之。每一奏刀,若与神会,自谓进于道矣。”又云:“假馆授餐,情甚挚。余得以观法物、古书,摹印作篆,觉有寸进,封翁之惠多焉。”这是多么情深意切的金石因缘啊!

“吴昌硕壬子岁以字行”,移居沪上的吴苦铁终于铸就成了名满天下的缶翁

古代的雪落在今人肩上

李丹崖

本与众不同的散文集。说它与与众不同,是因为这本书中的全部文章标题都是名作重写,翻开目录:《逍遥游》《秋水》《登楼赋》《小园赋》《滕王阁序》《岳阳楼记》《永州八记》……这些文章的篇名个个如雷贯耳,很多都是选入了中小学课本的,而胡竹峰却要拿来重写,不免让人惊叹,胡竹峰的文胆好大。然而,我真正读了,才发现,胡竹峰的笔力老辣。旧题重写,或可称之为“同题文章”,这就好比同一件衣服穿在多人身上,谁身材匀称,容貌姣好,谁

前段时间回老家河田镇,碰到乡镇赶集,想起了上世纪八十年代初一个叫筋子的人。筋子和他父亲不和,少年时就被父亲赶出了家门,四处流浪,他回到河田镇的时候,已经是虎虎生气的青年了。那个赶集的日子,供销社门口的空坪上,很多人围成一个圈,嘻嘻哈哈地看着热闹。我和堂哥土土从人缝里钻进去,看到一个中等个,瘦得像只猴子的青年,在耍把戏。他裸露着上身,虽然瘦,却结实,手臂上的腱子肉和腹肌异常地发达和明显。他腰间扎着条红布腰带,穿着白色的灯笼裤,脚蹬一双脏兮兮的有破洞的白球鞋。

他抱着双拳,两片薄嘴唇开始翻飞:“各位乡党,各位朋友,各位男女老少,我筋子给你们唱唱了,今朝在此献艺,有钱的捧个钱场,没钱的捧个人场,大家多多喝彩。”地上铺着一张塑料布,上面摆着好多小纸包和一截截的小树根。他身后的地上放着刀枪剑棒,还有个竹篓子。他的吆喝声招来了更多的人,我和土土坐在最前面的地上,津津有味地看着他表演。他先打了套拳,又摆了通棒,获得了满场的喝彩声。接着,他拿起一把剑,仰起头,将那把长剑插进了嘴巴里。我目瞪口呆,人群中传来惊恐的声音,他竟然将剑全部插进了喉咙。当时我们都不晓得这是把戏,以为他真的功夫。表演完吞剑的把戏,他就开始卖药,拿起一个小纸包,打开来,让大家看里面黄色的粉末,说这是上好的伤药,专治跌打损伤,什么内伤外伤,都有奇效。可能是因为他卖力的表演,人们相信了他,塑料布上那堆小纸包不一会就所剩无几了。他边卖药,边说话,让大家别走,一会还有更加精彩的表演。

下面的表演惊心动魄。卖完伤药,他喝了口水。在一个没有上过釉的粗陶碗里,倒进小半碗水,他拿起塑料布上的小树根,在碗里使劲地磨。磨了好大会,碗里的水变得混浊,呈现出淡黄色。全场鸦雀无声,谁都不晓得他混这水小树根做什么用。碗被他放在了塑料布上,他从身后地上的竹篓子里取出了一条蛇,那是条眼镜王蛇。筋子的手掐住了蛇脖子,绕场走了圈,回到原处,伸出舌头,让蛇在他的舌头上咬了一口。顿时,全场响起了尖叫声,我屏住呼吸,心惊肉跳。筋子咬住舌头,把蛇放回竹篓子里,又绕场一圈,让大家看他把蛇咬过的舌头的舌头。然后,赶紧端起碗,用碗里的水洗着舌头。每洗一遍舌头,舌头上就会淌出如鼻涕般的黏液,洗了几次后,碗里的水没有了,他的舌头也消肿了。这太神奇了,围观的人们爆发出热烈的掌声和狂叫。原来那小树根是蛇药,于是,他的蛇药一抢而空。

曾经有段时间,我做梦都想做筋子那样的人,走南闯北,凭着一身本事。有天,我竟然不去上学,企图跟筋子去走江湖,我父亲狠狠给了我一耳光,说筋子是骗子,他卖的都是假药。我不信。可是,不久后,果然有人找筋子算账,说他卖的蛇药是假的,差点出了人命。筋子又一次从河田镇消失,从那以后就再也没有见过他,也没有他任何的消息,仿佛人间蒸发。

筋子

李西闯

卖完伤药,他喝了口水。在一个没有上过釉的粗陶碗里,倒进小半碗水,他拿起塑料布上的小树根,在碗里使劲地磨。磨了好大会,碗里的水变得混浊,呈现出淡黄色。全场鸦雀无声,谁都不晓得他混这水小树根做什么用。碗被他放在了塑料布上,他从身后地上的竹篓子里取出了一条蛇,那是条眼镜王蛇。筋子的手掐住了蛇脖子,绕场走了圈,回到原处,伸出舌头,让蛇在他的舌头上咬了一口。顿时,全场响起了尖叫声,我屏住呼吸,心惊肉跳。筋子咬住舌头,把蛇放回竹篓子里,又绕场一圈,让大家看他把蛇咬过的舌头的舌头。然后,赶紧端起碗,用碗里的水洗着舌头。每洗一遍舌头,舌头上就会淌出如鼻涕般的黏液,洗了几次后,碗里的水没有了,他的舌头也消肿了。这太神奇了,围观的人们爆发出热烈的掌声和狂叫。原来那小树根是蛇药,于是,他的蛇药一抢而空。

曾经有段时间,我做梦都想做筋子那样的人,走南闯北,凭着一身本事。有天,我竟然不去上学,企图跟筋子去走江湖,我父亲狠狠给了我一耳光,说筋子是骗子,他卖的都是假药。我不信。可是,不久后,果然有人找筋子算账,说他卖的蛇药是假的,差点出了人命。筋子又一次从河田镇消失,从那以后就再也没有见过他,也没有他任何的消息,仿佛人间蒸发。

吴昌硕。回视苏州应是吴昌硕金石缘的福地,在那里他结识许多金石书画诗词的顶流人物。吴云两叠轩中高朋满座,潘祖荫、吴大微、俞樾等与畅叙。顾文彬在怡园之中与吴昌硕、金心兰、胡三桥、倪墨耕、吴秋农等诗文互相唱和与书画合作。这些照亮了晚清金石书画圈的鸿儒与名手,彼此在交流中留下了一段段的艺林佳话。无法想象吴昌硕的人生,没有吴门姑苏的一站会是怎样。

前贤鸿儒与金石书画的名手相聚时的笑声未曾远去。寄托怀抱的雅集之乐趣是真切,抑或我们当下的作品仍未成熟,然而艺友之间的探讨鼓舞,尤为珍贵,并每每照亮了彼此的前行。

雅集之乐

唐子农

些绝对,仔细琢磨,作文如盛宴,今人新作一定是用旧的典籍作“刀叉”来“操刀”烹饪的。这也正是女儿在雪地里说的那句话的大意:古代的雪也曾落在今人的肩上。这丝毫不矛盾。受《雪下了一夜》的启发,我与女儿达成了一个约定,今后凡是她老师布置的作文,女儿写女儿的,我也用相同的时间写一篇同题,写完后,再相互对照。坚持了三个月后,我从女儿的作文中看到了少年的天真烂漫,女儿说,也从我的作文中读到了阅历和经验。

每到周末或寒暑假,“家庭共读”成为我们固定的主题。

共读一本书 责编:郭影